

# 李克强在第十次全国深化“放管服”改革电视电话会议上强调 持续深化“放管服”改革 打造市场化法治化国际化营商环境 培育和壮大市场主体 更大激发市场活力和社会创造力

韩正主持

新华社北京8月29日电 8月29日,国务院召开第十次全国深化“放管服”改革电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表重要讲话。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正主持会议。

李克强说,今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各方面落实党中央、国务院部署,在复杂严峻环境中推动稳定发展。我们一方面运用适度规模财政货币政策加大宏观调控力度,另一方面持续深化“放管服”改革增强发展内生动力,两者相辅相成,是应对冲击、推动经济持续前行的重要举措。坚

持以“放管服”改革破发展难题、优化营商环境,用“放管服”改革办法提升宏观政策效能,通过退税减税降费直达机制帮扶各类市场主体。深化“放管服”改革是为市场主体“改良土壤”,创新实施宏观政策是“浇水施肥”,两者结合产生倍增效应,经济顶住下行压力、运行在合理区间,又没有搞大水漫灌,保持了物价平稳。

李克强说,“放管服”改革实际是放开搞活、促进公平竞争,给群众经商办企业更多自由和便利。“放管服”改革重在培育和壮大市场主体,既符合目标又好于预期的是目前市场主体1.6亿多户,比十年前增加近2倍,其

中个体工商户1亿多户。众多大中小企业融通发展,支撑了经济总量翻番、财政收入增加近一倍,承载了就业创业基本盘。退税减税降费也涵养了税源,新办市场主体近三年来累计缴税远高于同期减税。政府刀刃向内删繁除弊,重点放开制造业和一般服务业,守住安全底线。简政不减责,加强和创新监管,反对垄断,维护公平竞争。建设法治政府,政府的权力边界就是法律法规,维护市场主体和群众合法权益,保护合法产权。优化和再造政务服务,努力让群众和企业办事不求人少跑腿。“放管服”改革激发了市场活力和社会创造力。

李克强说,二季度经济受到超预期因素影响,当前巩固经济恢复基础任务繁重。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,我们针对新挑战果断推出稳经济一揽子政策和接续政策,及时快速、有力有效。同时加大“放管服”改革力度。要把这些政策落到位,不懈推进“放管服”改革,着力稳住经济大盘、稳就业稳物价,保持经济运行在合理区间。

孙春兰、胡春华、刘鹤、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志出席。发展改革委和四川省政府主要负责人发了言。

王勇在出席二〇二二年全国食品安全宣传周主场活动时强调

## 切实守护人民群众「舌尖上的安全」 压实各方责任 促进社会共治

新华社北京8月29日电 2022年全国食品安全宣传周主场活动29日在京举办,国务委员、国务院食安委副主任王勇出席并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强食品安全工作的重要指示精神,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”和“四个最严”要求,进一步压实压实责任、加大工作力度,不断提升食品安全保障水平,确保人民群众身体健康和生命安全。

王勇指出,食品安全直接关系到民生福祉、产业发展和公共安全,各地区各有关部门要按照党中央、国务院决策部署,严格落实食品安全责任制和责任追究制,强化全链条全覆盖执法监管,督促生产经营落实第一责任,诚信守法经营,坚决守住兜牢食品安全底线。积极推进法治监管、信用监管、智慧监管,强化法律法规、技术标准、检验检测等基础支撑,持续提升食品安全治理水平。健全食品安全社会共治格局,推动形成全社会共同参与治理食品安全的良好氛围,为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。



▲8月29日,在长沙市天心区青园南湖小学,老师向学生介绍劳动课程的内容。当日,新落成的湖南省长沙市天心区青园南湖小学迎来了新学期的同学们。据了解,长沙市天心区有7所新建、改扩建学校于2022年秋季学期投入使用,新增学位9000余个。新华社记者陈泽国摄

新校园 新学期

## 公安部印发《公安机关反有组织犯罪工作规定》

新华社北京8月29日电(记者熊丰)记者29日从公安部获悉,为深入贯彻落实《中华人民共和国反有组织犯罪法》,保证公安机关依法、规范、高效开展反有组织犯罪工作,切实保护公民和组织的合法权益,近日,公安部制定印发《公安机关反有组织犯罪工作规定》,自2022年10月1日起施行。

《公安机关反有组织犯罪工作规定》共10章76条,在反有组织犯罪法搭建的法律框架基础上,作了承接细化和充实巩固,系统归纳了公安机关反有组织犯罪工作职责和基本原则;对公安机关预防和治理职责及相关程序作了细化;明确了公安机关检查有组织

犯罪线索的法律地位和具体程序;明确了公安机关办理有组织犯罪案件的一般规定和特殊要求;强化了公安机关反有组织犯罪“打财断血”“打伞破网”工作机制;明确了反有组织犯罪法新设定行政处罚的实施办法,并对国际合作、专业队伍建设、物质保障、证人保护等有关内容作了细化规定。

反有组织犯罪法是我国第一部专门、系统、完备规范反有组织犯罪工作的法律,是党中央开展扫黑除恶专项斗争的标志性成果和常态化扫黑除恶的法治保障。公安部制定发布《公安机关反有组织犯罪工作规定》,对法律的规定要求进行有效衔接,为公安机

关充分发挥扫黑除恶主力军作用,在反有组织犯罪工作中依法行政、依法办案提供了重要依据,对于不断推进公安机关反有组织犯罪工作专业化、规范化、法治化具有重要意义。

公安部有关负责人表示,公安机关将以规定出台为契机,进一步加强反有组织犯罪法的宣传贯彻工作,坚持标本兼治、惩防并举,积极构建及时主动发现、全面彻底打击、专业精准防控、长效综合治理、高效协同配合的反有组织犯罪工作新格局,不断推动常态化扫黑除恶工作走深走实,为建设更高水平的平安中国、法治中国贡献更大力量。

2022年版标准地图正式发布

## 我国互联网地图日覆盖用户数已超过10亿人次

新华社北京8月29日电(记者王立彬)在全国测绘法宣传日到来之际,自然资源部正式发布了2022年版标准地图。

今年8月29日是第19次全国测绘法宣传日。当天,以“规范使用地图,一点都不能错”为主题,自然资源部举办了2022年全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动周,现场发布了2022年版标准地图和参考地图,共计646幅。其中,标准地图20幅,包括中文版中国地图6幅、英文版中国地图14幅,参考地图626幅。

自然资源部相关专家详细讲解了公开地图审核及使用要求,讲授了测绘法、国家版图知识及地理信息安全等相关知识。

截至目前,自然资源部标准地图服务系统可提供359幅标准地图、4套自助制图底图,803幅参考地图。各省级地区均已开通标准地图服务,共提供9860幅标准地图,全国共提供

标准地图、参考地图11022幅。

据介绍,参考地图是根据地图内容的系统性、实用性、现势性等特点,由地方自然资源主管部门提供,列入标准地图服务系统中。用户可通过自然资源部网站和国家地理信息公共服务平台“天地图”的标准地图服务系统免费浏览、下载标准地图,在线自助制作个性化地图。

国家版图是一个国家行使主权和管辖权的疆域,是国家主权与领土完整的象征。地图是国家版图最主要的表现形式,反映国家的主权范围,具有严肃的政治性、严密的科学性和严格的法定性。

活动现场还举行了全国版图知识竞赛启动仪式。竞赛将通过内容丰富、参与性强的答题,普及地图、地理及自然资源知识,激发青少年对祖国的热爱。近年来,自然资源部持续组织国家版图意识“三进”(进学校、进社区、

进媒体)活动,开展国家版图意识宣传教育活动近万次,全民国家版图意识显著提升。

新华社北京8月29日电(记者王立彬)在政策扶持下,我国导航电子地图、互联网地图产业迅速发展,促进了社会经济建设、方便了人民群众生活。

今年8月29日是第19次全国测绘法宣传日,中国地理信息产业协会发布的最新数据显示,我国以百度地图、高德地图、腾讯位置、华为地图等为主的企业位置服务开放平台,互联网地图日均位置服务请求次数最高达1300亿次,日覆盖用户数超过10亿人次,全球兴趣点(POI)总数最高达2.6亿,覆盖超过200个国家和地区,开发者超过230万,服务超过60多万移动应用,地图展示与搜索支持70多种语言,全球路网覆盖超过7000万公里。

据悉,目前自然资源部已形成遥感影像数

据保障常态化机制。2021年,2米分辨率遥感影像制作完成4版(每季度1版),覆盖我国全部陆域范围;1米分辨率遥感影像制作完成1版,覆盖黑河—腾冲线以东及西部部分城市。今年4月,自然资源部正式发布资源三号03星、高分七号卫星激光测高标准产品。卫星激光测高产品可用作高程控制点,同时在极地冰川监测、湖泊水位测量、森林树高测量及碳汇估算、滩涂浅水地形测量等方面也具有广阔的应用前景。

截止到2022年7月底,国家地理信息公共服务平台“天地图”的日均地图访问量超过8.14亿次,累计注册用户超过80.79万个,支撑应用超过73.18万个。应用范围涵盖自然资源、生态环境、公共安全、科研教育、交通运输、水利、农业、民政、气象、统计、地震、住建等领域,有力推进了政府地理信息资源共享,提升了地理信息应用效能。

新华社记者

弘扬时代新风,建设网络文明。2022年中国网络文明大会于8月28日至29日在天津举办。会上,来自不同领域的嘉宾共话中国网络文明建设成就,探讨如何进一步让先进文化和时代精神充盈网络空间。

在大会网络诚信建设高峰论坛上,中国网络社会组织联合会副秘书长张勇说,网络诚信建设呈现出规范力度明显加大、诚信机制加快健全、宣传教育深入人心、社会实践丰富多彩、失信惩治成效明显等五大特点。

“过去一年,各地区、各部门把网络诚信建设作为推进数字中国建设的重要基础,作为加强网络文明建设的重要内容,作为推进网信事业高质量发展的重要保障,采取扎实有效的措施,广泛汇聚力量,推进向上向善,我国网络诚信建设取得新的成效。”张勇说。

网络安全法治基础不断夯实。中国政法大学副校长时建中认为,网络不是法外之地,安全与发展、竞争与创新、文明与和谐都需要法律的保障。我国十分重视互联网领域立法工作,加快推进网络空间法治化进程。我国的互联网正在变得更加安全、更加公平、更加高效,也更有秩序。

360集团副总裁徐金铨表示,信息技术日新月异,给网络安全带来了新的挑战。近年来,随着我国网络安全防护能力不断增强,筑牢网络安全屏障、守护清朗网络空间已成为共识,并付诸行动。

向上向善的网络空间,正在成为传播人类优秀文化、弘扬正能量重要载体。三星堆博物馆馆长雷雨在大会上表示,数字化网络传播将文明从物质资源继承向数字资源继承转化,提高了文明的保护和宣传力度。经久不衰的精神文明资源在网络中发挥文化优势,积极地影响着网络的环境与氛围,网络与文明相互交织融合,共同在新时代新征程中凝聚精神力量。

主论坛现场,中国工程院院士张伯礼表示,在这样一个多元化的互联网传播时代,人工智能、远程医疗、大数据等新技术的广泛应用,为中医药事业的传承发展注入了新的生机,增添了新的活力。在新冠肺炎疫情防控过程中,中西医结合、中西药并重,成为治疗新冠肺炎“中国方案”的亮点。

“我们借助互联网查房、会诊,更借助互联网多层次、强声音地传播中国经验,与世界各国共享,彰显了中医药文化名片的独特魅力,增强了广大人民群众的民族自信、文化自信。”张伯礼说。

富有生机活力的网络空间,正在为先进文化和时代精神拓展更大舞台。慈善事业作为网络文明建设的重要组成部分,在大会上备受瞩目。大会数字公益慈善分论坛上,中国矿业大学(北京)文法学院副教授、北京七悦社会公益服务中心主任卢玮表示,数字化的网络体系让慈善事业实现了可视化、场景化,重塑了慈善事业的发展生态。

她介绍,近年来,中国互联网募捐平台筹款总额及参与人次逐年提高。“互联网+公益”正在改变人们的生活,未来将赋能更多人跨越数字鸿沟,探索解决社会问题的更多路径。”卢玮静说。

大会上,国网天津滨海公司配电抢修班班长、“时代楷模”张黎明与其他与会代表共同发布《共建网络文明天津宣言》。张黎明呼吁,让时代新风充盈网络空间。

新华社天津8月29日电

已有超过96%县区开展全民健康生活方式行动

据新华社北京8月29日电(记者李恒、顾天成)29日,记者在中国疾控中心召开的2022年全民健康生活方式宣传月核心信息发布与解读会上获悉,全民健康生活方式行动自2007年启动以来,在各地积极推动下,目前已覆盖超过全国96%的县区,建成12类健康支持性环境8万余个,招募和培训健康生活方式指导员80万余人次,“迈开腿、管住嘴”理念深入人心。

据介绍,2022年9月1日是第16个“全民健康生活方式日”,今年的宣传主题是“三减三健”健康相伴。9月1日至9月30日是2022年全民健康生活方式宣传月。发布与解读会现场向公众发布了减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼的“三减三健”宣传核心信息,其中,“三减”聚焦于倡导口味清淡,“三健”聚焦于全生命周期关注。

让先进文化和时代精神充盈网络空间

来自二〇二二年中国网络文明大会的嘉宾观点综述